

# ОБЛАСТЕН МЕДИЦИНСКИ СЪВЕТ

## ОБЛАСТ СТАРА ЗАГОРА

### ПРОТОКОЛ №2/06.07.2021 г.

На 06.07.2021 г. от 11:00 ч., в сградата на Областна администрация Стара Загора, се проведе заседание на Областния медицински съвет. На заседанието присъстваха д-р Станимир Станков, Директор на РЗИ Стара Загора и Секретар на Областния медицински съвет, д-р Таня Перчемлиева, Директор дирекция „Надзор на заразните болести“ при РЗИ Стара Загора, Татяна Димитрова, Началник на РУО Стара Загора, както и представители на общините.

Г-н Иван Чолаков, Областен управител на област Стара Загора и председател на Областния медицински съвет, откри заседанието и приветства участниците на съвета с добре дошли. Обясни, че инициативата за провеждането на заседанието е на РЗИ, във връзка с обсъждане на писмо от Главния държавен здравен инспектор, както и за да се проследи как върви процеса по ваксинацията, съответно какви проблеми се констатираат.

Областният управител даде думата на д-р Станков, Директор на РЗИ Стара Загора, който допълни, че е постъпило запитване от общините Чирпан и Казанлък във връзка със смесените групи в детските градини, които се сформират през летните месеци, поради извършването на ремонти дейности, отпуски и намалена посещаемост.

Г-жа Перчемлиева направи кратък анализ на развитието на заболяемостта в областта с COVID – 19. Тя съобщи, че пикът на заболяемостта за 2021 г. в областта е бил на 03.04.2021, като тогава са регистрирани 669,4 души на 100 хиляди души население. В периода 03.04.2021 – 15.04.2021, заболяемостта в областта е била висока – от 500 до 600 души на 100 хиляди души. След това, от 22.05.2021 е започнал спад и е преминало в т.нар. оранжева зона. От 22.06.2021 и към момента Област Стара Загора се намира в зелена зона, тоест заболяемостта е под 20 души на 100 хиляди души население. Информира още, че в началото е нямало много ваксини, както и възможност за широк избор на такива, а е имало интерес и желания за ваксинация, докато в момента се наблюдава точно обратната тенденция – има ваксини, има възможност за избор между тях, но желаещите да се ваксинират рязко са спаднали. Всички желаещи да се ваксинират, са успели да го направят през месеците март, април, май, а сега се имунизират хората, които са помислили и са решили, че наистина, трябва да се имунизират или такива, които заминават за чужбина.

Г-жа Перчемлиева представи и данни за обхвата на ваксинацията в областта – около 18-19%, което по нейни думи е добре, но все още се счита за твърде малко. Подчерта, че тук

ролята на общопрактикуващите лекари е много важна, поради това, че общуват пряко и познават пациентите и техните здравословни проблеми, като и да започнат имунизацията на децата над 12 години, за да се увеличи процента на обхванати от защитата. Наблегна за реалната опасност от това делта вируса или индийския щам, който в момента се разпространява в Америка, Русия, Испания да се разпространи и у нас.

Г-жа Перчемлиева обърна внимание, че в момента заболяемостта спада, съответно, това е изключително благоприятен момент за ваксинация, защото вероятността човек да се зарази е значително по-малка, не би следвало да съвпадне имунизация със заболяването, което да доведе до изчакване за поставяне на втора доза и т.н.

Д-р Станков заяви, че необхванати от ваксинацията са ромските общности, но и учениците, като поясни че първо е било разрешено да се ваксинират тези над 16 години, а сега и тези над 12 годишна възраст. Призова да се помисли за действия в тази посока. Предложи на участниците в Съвета да се концентрират върху това, защото по думите му би било ефективно.

Г-жа Перчемлиева отбеляза, че на територията на областта работят 10 имунизационни пункта, както и че има всякакъв вид налични ваксини, а имунизационният кабинет в РЗИ работи до 21:00 ч. в сряда, което е направено с цел удобство на гражданите, за да могат да се ваксинират след работно време.

Областният управител Иван Чолаков допълни, че в така изложената до момента информация се съдържа и причината за провеждането на заседанието точно сега, въпреки ниската заболяемост и предстоящите избори – защото сега е най-подходящият момент за ваксинация, като превенция за запазване на живота и здравето на хората и предвид опасността от бързо разпространяващия се нов щам на вируса, като следва да се активизира кампания по набиране на желаещи за ваксинация.

Пристъпи се към разглеждане на писмото от Министерство на здравеопазването, от което става ясно, че предвид започване на ремонтни дейности в голяма част от детските градините и намалената посещаемост във връзка с летния сезон и почивките обикновено се предприема сформирание на сборни групи. В писмото е разяснено, че е задължително тези действия да се предприемат след обсъждане на областния щаб.

Поради трудността при всеки конкретен случай да се осъществява физическо събиране на щаба, от РЗИ предложиха да се вземе решение, преди да се предприемат такива действия да се изпраща писмо до директора на РЗИ, за да може своевременно да се осъществи връзка със съответното детско заведение, да се отиде на място и да се извърши предварителна проверка. Целта е да се обсъдят възможностите, за да се прецени как и какви точно действия да се предприемат във връзка със спазването на всички противоепидемични мерки, които е

необходимо към момента, за да не се разпространява заболяемостта. Д-р Станков допълни, че това е стара практика, по протокол, който е изпробван и работи.

Заседанието продължи с изказването на г-жа Татяна Димитрова, Началник на РУО Стара Загора, която информира, че е била проведена онлайн среща с Министъра на образованието и науката – г-н Денков, във връзка със започване на кампания за мотивиране на педагогическите специалисти и непедagogическия персонал в училищата и детските градини, за поставяне на ваксини.

Г-жа Димитрова отбеляза, че преди тази среща на регионално ниво е направена анкета в училищата, като представи събраната и обработена информацията. Общият брой на училищата на територията на областта е 121, а на детските градини е 78. Броят на училищата, в които директорът е ваксиниран е 44, т.е. 36% от общия брой училища. Броят на детските градини, в които директорът е ваксиниран е 26 или 33% от общия брой детски градини. Броят на училищата, в които 70% от персонала е ваксиниран е само 3 от 121 училища. А броят на детските градини по същия показател е само 1 от 78. Броят на училищата, в които под 30% от персонала е ваксиниран, е 87, а за детските градини – 54. Най-честият мотив, който учителите и персонала са споделили е опасението от негативни странични ефекти, втората причина е липса на достъп до предпочитана ваксина, това е било в периода, в който наистина е нямало наличност на такива, недоверие в ефективността на ваксините, а малка част посочват наличие на антитела, вследствие на преболедуван Ковид.

Г-жа Димитрова сподели мнение, че на национално ниво е почти същото. В резултат на тази информация, нейното предложение е да се направи онлайн среща с директорите на училищата, като се надява на съдействие с общините относно директорите на детските градини, на която среща отново да се заговори за информацията подадена от РЗИ и мотивацията, за да може на есен учебната година да започне присъствено. Нейното предложение е на тази среща да присъства и медицински специалист. Изрази мнение, че по повод на учениците би било по трудно, тъй като те са под 18 години и в никакъв случай училището не може да действа в такава степен, също и защото е препоръчително. Нейното очакване е след провеждането на срещата, директорите и на ниво институция отново да говорят с персонала и да го мотивират. Последното върху което г-жа Димитрова акцентира е да се помисли за по-засилена медийна кампания – видеоклипове, материали съдържащи положителен, личен пример.

Г-н Чолаков предложи заседанието да продължи като всеки от присъстващите изложи проблемите, които се наблюдават по места, за да започне да се търси решение.

Г-жа Станимира Димитрова, Началник на отдел „Образование“, община Стара Загора, заяви, че по отношение на образователната сфера, отминалото ограничение в избора на

ваксини е било съществена причина да не се включат голям брой от педагогическите и непедagogическите лица. Подкрепи твърдението, че в момента времето е най-подходящо за кампания за ваксинация, като се надява че ще доведе до по-висок процент обхванати.

Г-жа Перчемлиева уведоми, че е наличен мобилен кабинет за трудноподвижните лица, който е на разположение за всеки желаещ да се ваксинира, но няма възможността да дойде на място в кабинет.

Г-н Димитър Петров, зам. – кмет на община Гълъбово сподели, че основен проблем за работа с ромското население е, че нямат щатна бройка за здравен медиатор, който по негови думи е необходим на общината. Постигна се съгласие общината да изпрати писмо до РЗИ, с цел задействане на процедурата. Отбеляза, че имат разкрит имунизационен кабинет в болницата, както и от всички видове ваксини, но трябва да се говори повече, за да се достигне до хората.

Г-н Ивайло Митев, секретар на община Опан, отбеляза, че цялата медийна кампания трябва да е на национално ниво. По негови думи, дори да има 1 случай за странични ефекти след ваксиниране, той влияе много лошо върху цялостното настроение на хората за ваксинирането.

Г-жа Евелина Костова, главен експерт „Социални дейности“ към община Казанлък, благодари на РЗИ, за кампаниите, които са реализирали съвместно на територията на общината – в общинска администрация, сред персонала и потребителите на социалните услуги, детските градини и в туристическия бранш. Допълни, че когато ваксинирането е организирано, сякаш хората са по-спокойни.

Г-жа Юлия Симеонова, здравен медиатор от община Николаево – определи ромите като „по-страхливи“ и призова да се говори повече от общопрактикуващите лекари.

Г-н Чолаков, допълни, че има хора, които се ползват със силно влияние в тези групи и предложи да се потърси подкрепата на ромските лидери. Предложи и организирането на среща, в която да стане ясно какви са основните притеснения, за да може да бъдат обсъдени и разяснени. По негови думи, стъпка в тази посока, която да се осъществи възможно най-скоро би имала ключово значение.

Другите участници споделиха мнението, че подобна беседа би дала добър резултат, защото ромските лидери имат силно въздействие върху населението, като и преди се е случвало да оказват помощ по повод на кампании, свързани със здравната система, заразните болести и т.н.

Г-н Светослав Маринов, зам. – кмет на община Раднево, съобщи, че цялото ръководство на общината е ваксинирано, докато 90% от общинския съвет не е. Изрази мнение, че ролята на общопрактикуващите лекари е най-важна.


Всички участници в срещата единодушно се обединиха за това да има по-мощна медийна кампания, която по възможност да бъде на национално ниво, участието на общопрактикуващите лекари в превенцията на заразата и търсенето на диалог с лидерите на малцинствените групи и съвместната им работа по места със специалистите от РЗИ.

Представителите на общините приеха да уведомят директорите на детските заведения за решението да се информира РЗИ и Областния управител при необходимост от сформирани на сборни групи.

Г-н Чолаков даде думата на присъстващите за допълнителни изказвания.

Поради липса на такива закри заседанието.

Заличено на основание чл.2 от ЗЗЛД

Председател:..........  
Иван Чолаков/